

DESDE PARIS

M. Carnot en la Exposición.—Aparato con que siempre se presenta el presidente de la República.—Chantaje periodístico.—Una denuncia por fonógrafo.—Buret y Boulanger.—Persistencia del mal tiempo.

El presidente de la República, M. Carnot, continúa visitando casi diariamente la Exposición, advirtiéndose sin dificultad que el propósito del jefe del Estado es no privar del honor de su visita a ninguna sección ni a ningún país de alguna importancia. La aparición de M. Carnot en público, más que las instituciones republicanas y el régimen de la democracia pura, recuerda el gobierno monárquico, y no así como quiera, sino el gobierno personal rodeado de suspicacias y asediado de todo género de temores. El presidente de la República no se presenta en la Exposición como un ciudadano cualquiera, ni por un momento siquiera llega a confundirse con los demás mortales. Véasele siempre precedido de un grupo de obreros de la misma Exposición, que van abriendo paso. Sigue luego un pelotón de vigilantes, lanzando miradas recelosas a los circunstantes, a ver si hay señales de algún atentado. Detrás vienen los ugliers, y por último, rodeado de la comisión receptora, M. Carnot.

Otro pelotón de policía cierra la marcha, siendo de advertir que toda la procesion va resguardada por dos cordones de pizolentes para que el público no interrumpa el orden ni la marcha de la comitiva.

Con idéntico aparato, que sobre no ser muy democrático, indica la poca confianza que se tiene en el amor del público a las instituciones, hemos podido ver a M. Carnot, no ya en un sitio completamente abierto al público, como la Exposición, sino en el balcón de los expositores, en el palacio de la Industria. Entre los embajadores y príncipes orientales que asistían a la fiesta, seguros estamos que no habrá llamado mucho la atención por la sencillez republicana, el solemne paseo del Presidente, dando el brazo a su señora y precedido, seguido y rodeado de funcionarios y servidores.

En estas visitas del Presidente a la Exposición ocurren con frecuencia incidentes cómicos. Ninguno, hasta ahora, sin embargo, aventaja al de anteaer, último día que estuvo M. Carnot en el Campo de Marte.

Es de saber que, con motivo de la Exposición, la indigna grey de pretendidos periodistas y escritores que venden a los fabricantes e industriales bombos y reclamos en las publicaciones donde colaboran, además de haber aumentado en proporciones relativas a la magnitud del suceso, ha adquirido tal afección, tal ansia de dinero en razón de la competencia, que no hay bajeza que los arredre ni temor que los contenga.

Las visitas de M. Carnot abrieron nuevo campo a las especulaciones de estos dignos industriales. Como desde la víspera se sabe las secciones que han de recibir al siguiente día la visita del Presidente, acuden con anterioridad a los expositores, ofreciéndoles una larga reseña con el bombazo consiguiente, a cambio de dinero. Si el expositor hace oídos de mercader, se le amenaza con guardar el silencio más profundo acerca de la visita y de los elogios que M. Carnot pueda tributar a los productos expuestos. Esta hábil táctica, en que todas las ventajas están del lado del impudor y del cinismo, tiene también sus quebras, como en el lance a que nos referimos.

Después de haberse detenido en la sección inglesa de la galería de máquinas, pasó M. Carnot a la instalación Edison, con objeto de hacer por sí mismo experimentos en el fonógrafo. El aparato repitió con la mayor exactitud varios pasajes de música; pero cuál no sería la sorpresa, así de M. Carnot como de todos los circunstantes, al oírle emitir el siguiente mensaje:

«Hace un cuarto de hora, un individuo que se titula *reporter* de *** vino a decir que como el presidente de la República pensaba visitarnos, estaba dispuesto a darnos un bombazo muy largo mediante 500 francos, al paso que si no le dábamos el dinero, no mencionaría siquiera la visita. Nosotros contestamos que el fonógrafo no era una empresa industrial, sino puramente científica y que no necesitábamos bombazo; pero hemos querido informar por medio del fonógrafo al presidente de la República del tráfico que se trata de hacer con sus amables visitas.»

La prensa boulangierista y los periódicos gubernamentales e independientes, mantienen en estos momentos una violenta polémica, en el curso de la cual están saliendo a relucir cosas muy poco edificantes. Trátase de depurar el grado de exactitud que hay en las declaraciones de M. Buret, el agente del general Boulanger en París y su intermediario en los negocios del café y de las charreteras.

Dijo en un principio Boulanger, que no conocía a este sujeto, si bien luego confesó que se lo habían presentado dos diputados que no nombra. Indignado Buret, se fué a los periódicos y comenzó la publicación de las cartas que aseguran poseer del general. *Le Matin* reproduce hoy algunas, dando el *fac simil* del autógrafa y apostando 10.000 francos en favor de la autenticidad de los documentos reproducidos.

«De este modo—dice—si ganan los boulangieristas tendrán diez mil francos, cuya procedencia podrán declarar. Por nuestra parte, nos comprometemos a entregar la citada suma, si la sentencia de los peritos calígrafos que se nombren nos es favorable, a la sección de Beneficencia del distrito.»

Falta ahora ver si la apuesta será aceptada. Ha disminuido algo el número de forasteros, como era de esperar una vez pasado el 14 de

Julio, fiesta a la que, aun sin el atractivo de la Exposición, concurre siempre mucha gente de los departamentos, aprovechando la reducción en los precios de los billetes del ferro-carril. Desde hace diez ó doce días, el tiempo está fresco, y por la noche casi frío.

Ayer y hoy ha llovido copiosamente. En el momento de cerrar esta carta (cinco y media de la tarde) está diluviando.—D. L.

Publicación en la *Cocarde* de documentos oficiales del Alto Tribunal.—El juzgado en la redacción del periódico.—Un juez que se deja engañar.—Detención del redactor jefe.—Resultados obtenidos.—Situación política y social de Francia.—El plebiscito de hoy.

La *Cocarde*, periódico boulangierista de la tarde, publicó ayer un número de sensación, conteniendo la reproducción de documentos oficiales del Alto Tribunal: la declaración del general Ferron ante la comisión instructora, y la de otro testigo, M. Allibert.

Inmediatamente la Sala hizo examinar si los documentos publicados eran auténticos, y confirmada en efecto su autenticidad, en virtud de mandamiento del procurador de la República, el juez de instrucción M. Anquetil, auxiliado de un comisario de policía, se presentó a las nueve de la noche en la redacción del periódico denunciado. No había en las oficinas más que un ordenanza, que corrió a avisar al secretario de redacción la presencia en el periódico de algunos individuos de mala fama, como dice *La Cocarde* publicada en los momentos en que escribo, al relatar el percance de anoche.

El secretario, sospechando de lo que se trataba y temiendo que los documentos originales cayeran en poder de la justicia, acudió presuroso al encuentro de la autoridad. Hizole el juez la intimación de entregar en el acto las piezas objeto de la acusación. Esto ocurría en el despacho del secretario, en cuya mesa, en uno de los cajones, se guardaban los papeles en cuestión. El secretario tuvo serenidad suficiente, y el juez toda la candidez deseable, para que los papeles se salvaran.—«Aquí no hay ninguno de los originales del número de hoy»—dijo el secretario.—«Todos deben estar arriba, en las cajas.»—Y sin vacilar ni desconfiar en lo más mínimo, juez y policía se encaminaron al piso alto acompañados del secretario, el cual tuvo buen cuidado de olvidar el sombrero en su despacho, para volver desde el pasillo, no pretexto de recogerlo, y tener tiempo de salir rápidamente a un amigo, al mismo tiempo que con disimulo le deslizaba una llave en la mano: «Esa es la llave de mi cajón, donde están los papeles. Cójelos y pónlos en salvo.»

En las cajas solo quedaban algunos fragmentos de las copias, hechas la noche antes por seis redactores de la *Cocarde* en una casa de los alrededores de París. De vuelta en las oficinas de la redacción, practicóse un escrupuloso registro, que, naturalmente, no dió resultado alguno.

Por todo comentario, nos limitaremos a llamar la atención de nuestros lectores sobre el hecho de que ayer, a las diez de la noche, ocurrían estos sucesos; dos horas después todo el mundo sabía la burla de que había sido objeto el juzgado, y esta mañana todos los periódicos refieren el suceso, que es tema de broma y regocijo universal.

Hacia la misma hora que el juzgado practicaba infructuosas diligencias en la redacción de la *Cocarde*, se presentaba la policía, provista del consiguiente mandamiento judicial, en el domicilio de M. Mermelx, redactor jefe del periódico y firmante del artículo en que se anuncia la publicación de los documentos sustraídos. El registro practicado en casa de M. Mermelx no dió mejores resultados que el verificado en la redacción de la *Cocarde*.

Tan pronto se presentó la policía en casa de M. Mermelx, dióse noticia a éste, que a la sazón presidía una reunión electoral, relativa a su candidatura. Al comunicar a los asistentes el motivo que le obligaba a ausentarse en el acto, uno gritó: ¡Abajo los ladrones! Voz que todos repitieron llenos de indignación.

M. Mermelx fué reducido a prisión al llegar a su domicilio. El resultado de esta activa persecución es que en estos momentos se vende la *Cocarde*, en cuya primera plana, en gruesos caracteres, puede ver el curioso lector: «Documentos oficiales del alto tribunal.—Declaraciones *in extenso* del general Saussier, de Geissen, de Reinach, de Buret, de Dupuy.—Fin de la declaración de Allibert.»

Sin salir de la misma plana puede leerse el curioso aviso siguiente:

«Aviso a los empleados.

«Advertimos a los empleados y funcionarios del gobierno que están en correspondencia con nosotros, que sus cartas que recibimos siempre en el lugar convenido de antemano, son destruidas una vez enterados de su contenido.»

Podría esto parecer una estrategia ideada para sembrar la desconfianza y la división entre los gobernantes; pero en vista de las numerosas cesantías de que se da cuenta diariamente, no cabe dudar de que hay gran número de funcionarios que ayudan a los amigos del general.

Varias veces he tenido ocasión de insistir en la absoluta falta de fuerza y de prestigio del actual gobierno; pero nunca había creído que esta llegara al extremo que los sucesos de estos días ponen de manifiesto.

Hay además no solo en las esferas del gobierno, sino en todas las clases sociales, una relajación tal de cuantos vínculos sirven para mantener unida y marchando armónicamente una nación, que la creencia de que un cambio pronto y radical es una necesidad urgente, llega a imponerse de manera inevitable.

Sea cualquiera el resultado del ensayo de plebiscito que se está verificando en estos momen-

tos, de esta pequeña prueba del gran suceso que se avecina, es casi incuestionable que los días de la situación, y así vez de la República, al menos en su forma actual, están contados.

Inútiles son los esfuerzos de los sinceros amigos de la libertad para evitar la catástrofe que todas las señales presentan como irremediable; inútil el fin patriótico y noble son que periódicos importantes se empeñan en destapar la verdad de los hechos y en pintar a los ojos de sus lectores un estado de la opinión, que desgraciadamente está mucho de ser el verdadero.

Y es de notar que la masa mayor y más importante de los enemigos de la situación, no la constituyen los amigos de Boulanger, ó al menos los que se presentan como tales. A veces son hasta personas que hablan mal del general y se burlan de sus partidarios declarados; pero tan pronto se les nombra al gobierno ¡ah! entonces desaparecen los distingos y las sutilezas. Si son radicales, porque juzgan que aquellos de sus correligionarios que ocupan el poder han hecho traición a sus ideales, han olvidado sus antiguos amigos, han prescindido de compromisos sagrados y solo piensan y solo atienden a sacar en provecho propio el mejor partido posible de su posición oficial. Si son conservadores, porque no pueden menos de mirar con desden una situación que carece de fuerza para obtener los más elementales homenajes de respeto; de una situación sobre todo que abriga en su seno hombres señalados por el dedo del público menosprecio, no por ideas políticas ni procedimientos de gobierno, sino por actos que caen en todos los países bajo la acción de los tribunales ordinarios.

Lo que hoy su tede justifica en algún modo las recientes burras con que los grandes periódicos ingleses y la mayoría de los alemanes ridiculizaban las fiestas del Centenario, ¡valiente suceso para conmemorar solemnemente! decía con cruel sarcasmo el *Standard*. «No conocemos nada más absurdo», argüía otro periódico, «que celebrar el acontecimiento que sirve de punto de partida a las mayores calamidades que pueden afligir a un pueblo.» Muchos y muy grandes infortunios ha tenido, en efecto, que contar Francia desde entonces; pero esto en modo alguno significa que las ventajas obtenidas no sean muy superiores, y como tales dignas de mención.

Los males que hoy le aquejan son producto de multitud de circunstancias, entre las cuales debe contarse como principal el hecho constante que ya se ha notado en la historia de Francia antes y después de 1789. Me refiero a la necesidad de un caudillo, de un amo, que cada veinte ó treinta años experimenta el pueblo francés, y que esta vez ha tomado por bandera al general de la revancha.

Llegado el momento crítico no hay reflexión ni razonamiento capaz de apartar de la pendiente así a los entusiastas como a los indiferentes. Todos se inclinan del mismo lado, todos piden con urgencia lo mismo. Unos sinceramente, otros con miras interesadas, los más por rutina. No en vano existe en el idioma la palabra *moutonisme*—D. L.

28 de Julio.

LA PARTIDA LATRO-FACCIOSA

Los cuatro ó cinco individuos que la componían hallábase ocultos entre el monte.

Anoche se recibió el siguiente telegrama:

«Castellón 29 (8'10 tarde).—El capitán de la Guardia civil de Morella ha recorrido los términos de Herves, Castell de Cabras, Corchar y Borja sin encontrar rastro ni noticia del grupo de hombres que capitanean el Bou.

En San Mateo, Vinaroz, Benicarló y Segorbe no ocurre novedad, según manifiestan los alcaldes respectivos.

La Guardia civil que estaba concentrada en Alcañal de Chisvert ha regresado ya a sus puestos, quedando ocho parejas al mando de un teniente en aquella población, donde tampoco se observa novedad alguna.»

Respecto del proceder de las autoridades de Alcañal de Chisvert, *El Imparcial* ha oído, sin garantizar el rumor, que habiendo encontrado méritos al gobernador para procesar al alcalde y al secretario del referido pueblo, habla dado las órdenes oportunas para su procesamiento.

LA PRINCESA LUISA.—SU BODA.

La princesa Luisa, hija de los príncipes de Gales, tiene ahora veintiocho años.

El novio, lord Fife, era el presidente del *Bachelor's club*, sociedad compuesta exclusivamente por solteros empelernidos.

Lord Fife, cuyos propósitos se quebrantaron, pagará la fuerte multa que el reglamento del *Bachelor's club* impone a sus socios que faltan a sus promesas. De hijo que el nuevo yerno de la reina Victoria la satisfará con gusto. Bien lo merece el ser esposo de una hija del príncipe de Gales.

No es un niño lord Fife. Tiene más de cuarenta años, es decir, que lleva a su esposa cerca de veinte. Es riquísimo; sus rentas anuales elevanse a más de dos millones de francos.

El *trousseau* de la princesa, es magnífico. Su dirección ha corrido a cargo de la princesa de Gales, quien a su vez confió su ejecución a las principales casas de Londres, Dublin y Edimburgo. Inglaterra, Escocia e Irlanda han contribuido, pues, a formar la canastilla de boda de la joven desposada.

Del *trousseau* cuéntanse maravillas. Los vestidos, por lo general, se encargaron a Londres y a Dublin, la ropa blanca a Escocia. Los trajes de amazona a un sastre famoso de Londres y el calzado a un célebre establecimiento de *Bond Street*, en la misma capital.

El traje de boda era blanco, naturalmente, de

estilo María Antonieta, guarnecido completamente de perlas.

Las *bride maids* ó *demoiselles d'honneur* de la princesa han sido sus dos hermanas menores las princesas Victoria y Mand. Las princesas Victoria y Luisa de Schleswig Holstein, las jóvenes condesas Teodora, Victoria y Eena de Gleichen y la princesa Victoria de Terek. Todas llevaban vestidos de seda, color de rosa.

Las elecciones en Francia.

Paris 29.—Ya se conoce el resultado electoral de 1.344 cantones, habiendo obtenido el triunfo 764 candidatos republicanos y 419 conservadores. Ha habido 149 empates.

Se nota bastante desaliento entre los partidarios de Boulanger, suponiendo fundadamente que las noticias que aún faltan no han de alterar las proporciones del sufragio conocido.

Paris 30 (6'25 m).—Sobre 1.429 elecciones se conoce ya fijamente el resultado de 1.421. En ellas han sido elegidos 751 republicanos y 497 conservadores.

El general Boulanger ha sido elegido en 12 cantones.

Ha resultado 161 empates.

Los republicanos han ganado 66 puestos, pero han perdido 93.

La diferencia de 27 puestos resulta en beneficio de los conservadores.

De las 161 elecciones que habrán de verificarse nuevamente confían los conservadores alcanzar el triunfo en cincuenta ó sesenta.

Esto unido a las 497 elecciones conseguidas el domingo, formará un total de 550, es decir más de 100 sitios ganados por los conservadores.

La derrota del general Boulanger ha causado penosa impresión entre sus partidarios, quienes censuran al gobierno de haber cometido todo género de arbitrariedades.

Los boulangieristas afirman que el general tomará una verdadera revancha en las elecciones generales.—Fabra.

Nuestros aceites en el extranjero.

Con una aptitud más que suicida, ha venido mirándose cuanto se relaciona con la riqueza olivícola de España; a pesar de que nuestro suelo posee un plantío tan vasto como el italiano y muy superior al francés, y de que las condiciones naturales del fruto resultan exquisitas, la propiedad olivícola ha ido degenerando en su valor en una progresión verdaderamente desconsoladora.

Los aceites españoles se han mirado hasta hace poco con prevención en los mercados más importantes de Europa. Marsella, que por sí sola acapara unos dos millones de arrobas castellanas, solo consumía hasta hace poco unas cinco mil procedentes de España; mientras que recurría a Italia, a Turquía y Argelia, buscando cualidades que nuestros productos no tenían.

La pésima elaboración de los aceites españoles, y singularmente de los andaluces, ha sido y aún es la causa del descrédito, y por consiguiente de la ruina en ramo de nuestra riqueza que arroja un producto medio de 150 millones de pesetas anuales.

No obstante tal penuria, nuestros olivereros han seguido aferrados a viejas rutinas y a primitivos métodos, incompatibles de todo punto con las necesidades del día y reñidos en absoluto con las innovaciones introducidas en otros países, tanto en la cojadura como en la elaboración y conservación de los caldos.

Consecuencia natural de este estado de cosas ha sido el comercio que para el extranjero venimos haciendo hace algunos años. Para que no se nos tache de pesimistas, hé aquí el cuadro que nos ofrece la exportación:

1882.....	12.357.426	pesetas.
1883.....	23.854.210	»
1884.....	19.177.789	»
1885.....	17.200.480	»
1886.....	14.358.312	»
1887.....	9.698.414	»

A partir, pues, de 1883, la exportación ha ido decreciendo, llegando en 1887 a una cifra sumamente reducida.

Es axioma para cuantos conocen estos asuntos, que la causa de la depreciación de los aceites españoles radica en general en su mala elaboración. Para patentizar más y más esta verdad, bueno es hacer presente que tanto en la cosecha del año último como en la recolectada el presente, se han pagado con algunas primas los aceites de buenas condiciones, cosa que no se conocía en Andalucía.

Este estímulo, pobre y deficiente en sus comienzos, ha de producir incalculables bienes, porque inicia la era de una transformación radical en ramo tan valioso de nuestra riqueza patria.

El ejemplo dado por ricos cosecheros andaluces, haciendo desembolsos de cuantía y trabajando sin descanso para obtener aceites que compitan con los franceses é italianos, estimamos nosotros que ha de ser fuente inagotable de bienes para nuestra agricultura.

Por lo pronto, ya los mercados franceses acuden a nuestros puntos de producción, y aunque imponiendo condiciones, hacen compras que luego les invierten en el *coupaye*, obteniendo así grandes rendimientos, por cuanto el caldo lo han acaparado a precios bastante bajos.

Como la cosecha en Italia es bastante media, según vemos en los periódicos de aquella nación, y como Francia no cojrá en sus provincias del Mediterráneo, ni la cuarta parte del aceite que necesita, es de creer que para la próxima cosecha vengán los almaceneros de Marsella, Burdeos y Cádiz a proveer de nuestros puntos productores.

Para entonces, pues, urge que nuestros cosecheros se esmeren mucho en la cojadura y mollienda para obtener caldos de buen color y de gusto agradable. Es seguro que si abandonan rutinas prácticas y acojen nuevos métodos, nuestra exportación crecerá, los precios toma-

rán vuelo, y el país agricultor ganará con ello considerablemente.

Otro día proseguiremos un asunto que tanto interesa á nuestras provincias del Sur, de Levante, de Aragón y aun de Castilla. Por hoy, basta con que mostremos lo que ocurre en la Exposición de París: nuestros aceites valencianos están gustando mucho, y de los andaluces, seis ó siete clases llaman la atención en general, siendo entre todas las más celebradas las que proceden de la provincia de Sevilla. Los que de Lora del Río expone el Sr. Prieto en un olivo de tamaño natural, hecho por la casa Meneses, y de cuyas ramas penden hermosas bombas de límpido cristal, llenas de las distintas clases, es la que más encanta á los franceses, pues éstos, en el mediano concepto que de España tienen, creen que aquí no podrían elaborarse aceites tan delicados y tan buenos como los más superiores de Niza.

Esto que ocurre en la Exposición con los aceites españoles en general, y con los de Lora en particular, es la mejor demostración de lo que venimos diciendo. Elaborando bien, haciendo desembolsos y estudiando el asunto, se llega, como el Sr. Prieto ha llegado, á la meta, haciendo un gran bien á la agricultura.

Telegramas de la mañana.

Noticias de la Granja.

San Ildefonso 29.—Es inexacto que S. M. la Reina Regente haya estado indispueta. En la tarde de hoy ha pasado en carruaje abierto por las inmediaciones de este Real Sitio, en compañía de su augusto hijo.

En Palacio se observan ya los preparativos que denuncian la próxima marcha de la Corte, habiéndose dado la orden para que mañana salga con dirección á San Sebastián parte de la servidumbre.

Bolistas suicida.

Vienna 29.—El suicidio de un importante especulador de fondos públicos, ha ocasionado en la Bolsa una baja de bastante entidad.

Lluvias torrenciales.

Chicago 29.—Las pérdidas y daños ocasionados por las lluvias torrenciales del sábado último, no pueden precisarse todavía, aunque sí adelantarse el triste convencimiento de que son inmensos.

La cuestión de Oriente.

Londres 29.—Contestando en la Cámara de los lres el marqués de Salisbury al Sr. Stratheden, ha manifestado no compartir sus pesimismo sobre el porvenir de la Europa Oriental; ha expuesto que el Estado búlgaro marcha en progreso constante; que en Turquía se observa, aunque lentamente, el mismo progreso, y reconoce la actitud correcta de Rusia, conforme con las repetidas declaraciones hechas en favor de la paz por el Czar.—Fabra.

EL GOBERNADOR DE LA HABANA

Por creerlo, pues, estrictamente justo, vamos á mencionar las muchas alabanzas que en la prensa de la Habana, llegada en el último correo, leemos tributadas á nuestro querido amigo Sr. Rodríguez Batista, gobernador civil de aquella ciudad, cuyos servicios, como se verá, son allí estimados como relevantes, y no sin razón sobrada, pues la actividad y el tacto administrativo de dicho señor han producido á la capital de Cuba ventajas materiales y morales de grande importancia.

El periódico *La Lucha* aplaude la conducta del Sr. Rodríguez Batista, dando cuenta de la visita hecha por éste á un solar del Puente de Chaves, donde se hospeda gran número de turcos, en el que se había desarrollado en proporciones algo alarmantes el contagio de la viruela. Los enfermos fueron trasladados á sitio conveniente y el local saneado con toda urgencia.

«El espíritu público excitado—dice *La Lucha*—se calmó con solo la presencia del señor gobernador.»

El Adaid alaba el tino con que el Sr. Rodríguez Batista supo resolver acerca de ciertas pretensiones de los gremios de cafés y restaurantes, dándole las gracias en nombre de los interesados y se congratula por la marcha administrativa de concordia y atención á todos los intereses que los procedimientos de aquel señor le presentan.

La Lucha, ya citado, da cuenta en otro de sus números de la oportuna expedición del gobernador al pueblo de Güines, donde promovió una luminosa información sobre un litigio de aguas que traía agitada la localidad; dió luego posesión al nuevo Ayuntamiento señalándole el camino de sus deberes, y visitó por fin las escuelas, la cárcel y el hospital.

El Diario de la Marina, correspondiente al 25 de Junio, escribe, por su parte, lo siguiente: «Se han celebrado este año con inusitada alegría y en medio del más completo orden, sin embargo de la numerosa concurrencia que afluía por las calles, principalmente por la cañada Ancha del Norte ó San Lázaro, las tradicionales fiestas de la víspera de San Juan.

Merced á la especial vigilancia de nuestro dignísimo gobernador civil de la provincia, sacada por sus subordinados, no ha habido que registrar ningún accidente desagradable ni nada que turbase la satisfacción del pueblo.

En estas fiestas en que toma parte un número tan considerable de personas, entre las que figuran todas las clases sociales, pueden tocarse las consecuencias de la memorable y enérgica campaña contra los Bañigos, que no pueden olvidar los habitantes de esta ciudad, y que constituiría ella sola un título de gloria, si no tuviera otros, que los tiene, para el Sr. Rodríguez Batista.»

La estadística criminal de la Habana, cuyos datos tenemos á la vista, es la que más alto habla en favor de la recta y enérgica administración del Sr. Rodríguez Batista.

Comparando las cifras de criminalidad referentes al año pasado, 1888, con las que corresponden al presente año, arrojan en este último una disminución notable.

De Enero á Junio de 1888, se cometieron en la Habana 907 delitos contra las personas, 919 contra la propiedad y 334 de otros géneros, en los cuales van comprendidos los raptes, juegos prohibidos, falsificaciones, abusos deshonestos, que hasta ahora no se perseguían, y rifas no autorizadas.

De Enero á Junio del año actual, las cifras son estas: 261 delitos contra las personas, descomparablemente dice cuánto va arreglándose en la Habana la seguridad personal, hasta hace poco quebrantada; 783 delitos contra la propiedad, y 283 de otros géneros.

Justo es reconocer que el Sr. Rodríguez Batista merece todo el aplauso y cariño que le dedican sus administrados, pues con su inteligencia, su actividad y su rectitud honra al gobierno que le ha nombrado y sirve como bueno á los intereses del país.

LA «GAZETA»

Competencia.

Real decreto de 19 de Julio, expedido por la Presidencia del Consejo de ministros, decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Palencia y el juez de primera instancia de aquella capital.

La comisión de edificación.

Real orden de 29 Julio, expedida por el ministro de Gracia y Justicia, expresando el agrado con que S. M. la Reina ha visto el celo y actividad con que la mencionada comisión ha realizado la difícil tarea de redactar las enmiendas al Código civil.

También publica la *Gazeta* de hoy una luminosa y extensa exposición, en que se expresan los fundamentos de las mencionadas modificaciones, documento importantísimo, cuya lectura recomendamos á todos los jurisconsultos.

Utilidad de varios acuerdos.

El ministerio de la Gobernación, por real orden de 27 de Julio, declara nulos varios acuerdos de la comisión provincial de Málaga, apercibiéndola severamente por las infracciones legales en que ha incurrido.

Directorio interior.

Debiendo ausentarse de Madrid, en comisión del servicio, D. Carlos Izquierdo á Ibañeta de Ibero, marqués de Muñeca y director general del Instituto Geográfico y Estadístico, el ministerio de Fomento dispone, por real orden de 22 de Julio, que se encargue interinamente de este servicio D. Francisco de Paula Arrillaga.

Freteidad industrial.

El ministerio de Fomento, por real orden de 20 de Julio, nombra delegados en la Conferencia internacional para la protección de la propiedad industrial, que se celebrará muy en breve, el excelentísimo Sr. D. Segismundo Moret y Prendergast, ex-ministro de Hacienda, de Estado y de Gobernación y diputado á Cortes; el Excmo. señor conde de San Bernardo, director general interior de Agricultura, Industria y Comercio y diputado á Cortes; al Ilmo. Sr. D. Enrique Ojeda y Madrid, consejero de Agricultura, Industria y Comercio y jefe del negociado de Patentes, y al Excmo. Sr. D. Luis Mariano de Larra, ex-representante de España en la Conferencia internacional de Roma.

Un nombramiento.

El ministerio de Ultramar, por real orden de 27 de Julio, nombra á D. Lúcio Domínguez y Ferrández sobrestante tercero de Obras públicas de la isla de Puerto-Rico, con la categoría de oficial quinto de Administración, el sueldo de 800 pesos y el sobresueldo de 250 que le corresponde.

Precedencias sueltas.

La dirección general de Beneficencia y Sanidad, con motivo de la aparición de la peste de Levante en Asayr (Arabia), ordena á todas las direcciones de Sanidad marítima que ejerzan la mayor vigilancia con los buques de estas procedencias.

AL MENUDEO

De San Sebastián.

La iglesia del Sagrado Corazón véase llena constantemente de una distinguida concurrencia, que acude á oír los notables sermones del padre Vinales.

El Sr. Salmeron y Alonso reside en el hotel de la playa de Ondarraz.

El Sr. Azcozeta ha salido para Leon.

Los señores general Echeverría, duque de Vistá Hermosa, Tejada y Prendergast, se encuentran en Hondaya.

Anteanoche obtuvo un nuevo triunfo en el teatro Principal, la Sociedad coral de esta población.

Toda la colonia veraniega acudió al referido coliseo, colmando de aplausos á los modestos artistas.

La orquesta que dirige el maestro Breton, ha interpretado admirablemente la ópera de *Cleopatra*.

El señor marqués de Cubas, protector de la Sociedad coral, fué aclamado con entusiasmo.

De repente.

Anoche á las doce falleció repentinamente, sentado en una silla á la puerta de la zapatería número 10 del paseo de Luchana, un joven llamado Vicente Vidas Gil, de veinticuatro años de edad, casado, de oficio cesterero, y natural de Valencia.

Intereses locales.

Acompañada de los diputados Sras. Laá y Mellado, visitó ayer tarde al señor ministro de Hacienda una comisión del gremio de exportadores de vinos de Málaga para rogarle ordene á las autoridades subalternas de dicha población la más completa observancia de la ley, por haberse dado el caso de mostrar aquellos reparos al cumplimiento de la misma.

La referida comisión salió muy satisfecha de su visita al señor ministro de Hacienda.

Obispos.

En el tren correo de Barcelona llegaron ayer á Madrid los padres dominicos fray Bernardino Nozalada y fray José Heno, electos respectivamente arzobispo de Manila y obispo de Nueva-Segovia.

Acompañados desde Barcelona, á donde fueron á encontrarlos, el procurador de su orden, fray José María García Cotaina, y fray Salvador Font, procurador de la orden agustiniense.

También llegó ayer á Madrid el reverendo obispo de Avila.

El brigadier Sr. Aldanero, recién llegado de Cuba, se encuentra enfermo de alguna gravedad desde su llegada á la Península.

Las fiestas del Apóstel.

Santiago 29 (9 m.)—El Carrusel organizado por el regimiento de caballería estuvo brillantísimo ayer tarde, agradando mucho las carreras y juegos de cintas. Las señoras fueron obsequiadas por la oficialidad con dulces y refrescos.

También fué muy brillante la retreta de anoche. Han terminado las fiestas en medio del mayor entusiasmo.

En el golfo de Guinea.

Segun noticias telegráficas del gobernador de las posesiones españolas en el golfo de Guinea, ha recibido las mismas el crucero *Isabel II*, zarzando satisfactoriamente los asuntos pendientes con aquellos naturales, y restableciendo el tráfico comercial en el río Mani y sus afluentes.

La corbeta *Nautilus*, escuela práctica de guardias marinas, zarpará pronto de Cádiz para efectuar un crucero de instrucción en el Océano, visitando algunos puertos de las islas Canarias, de las de Madera y de las Azores ó Terceiras.

Estos puertos serán probablemente Santa Cruz de Tenerife, Funchal y San Antonio.

No hay Manifiesto.

El Manifiesto de que se venía hablando, de los federales, no se publicará. Segun informes muy auténticos que tiene un colega, el jefe de aquel partido, Sr. Pi y Margall, no ha pensado en publicarlo nunca; no cree que hay, ni ha habido sucesos nuevos que justifiquen el dirigir la voz á sus correligionarios.

Consejo de guerra.

Después de haber oído la misa del Espíritu Santo, celebrada ayer á las diez de la mañana, se reunió en la capitanía general de San Fernando (Cádiz) el Consejo de guerra para enterarse en la sumaria instruida al teniente de navío Sr. Saralegui por consecuencia de la pérdida del cañonero *Paz*, ocurrida en el bajo Aceiteras. Presidía el Consejo el capitán general don Florencio Montejo, y actuaban, como fiscal el mayor general, Sr. Castellanos, y como defensor el teniente de navío de primera clase don Isaac Peral.

El fiscal pidió que se le impusieran al Sr. Saralegui seis años de arresto mayor.

El defensor, en un brillante y hábil discurso, solicitó la absolución libre con pronunciamientos favorables.

El tribunal condenó al Sr. Saralegui á un año de suspensión de empleo y otro año de suspensión de mando.

Al acto asistieron muchos jefes y oficiales de la armada y del cuerpo de infantería de marina.

La bandera del «Pelayo».

En representación de S. A. R. la Princesa de Asturias, el capitán general del departamento de Cartagena ha entregado al jefe de la escuadra de instrucción la bandera de combate destinada al acorazado *Pelayo*.

El acto se llevó á cabo con las formalidades que prescribe la Ordenanza.

Banquete monárquico.

El 18 de Agosto, el Municipio de París obsequiará con un banquete á todos los *maires* de Francia.

Se ha calculado que se necesitarán para servir á los 16.000 invitados, 4.000 criados, 500 *maitres d'hotel*, 1.400 cocineros y 300 mozos de limpieza.

El material será de 50.000 copas, 100.000 platos, 34.000 tenedores, 20.000 cucharas, 40.000 cuchillos, 19.000 botellas y 20.000 servilletas.

Gira verbena.

Los vecinos y comerciantes de la calle Mayor y distrito de Palacio se han reunido con el fin de pedir la correspondiente autorización al señor gobernador para que se le permita celebrar una magnífica verbena, á fin de solemnizar la fiesta de Nuestra Señora de la Almudena.

Ayer salió para Asturias el Sr. Pidal (D. Alejandro), habiendo sido despedido en la estación por gran número de amigos, así políticos, como particulares.

Anteanoche se celebró en Tafalla una manifestación para pedir que no se suprima aquella Audiencia de lo criminal.

Lo de las latas.

El expediente de las latas de petróleo ha sido examinado ya por el delegado de Hacienda señor Fernández y González.

Hoy se circularán los avisos para la celebración de la junta administrativa en que se verá el expediente, junta que se celebrará del 1 al 2 de Agosto próximo.

Por consecuencia del expediente instruido en el gobierno civil acerca de la defraudación del petróleo, los inspectores del timbre han girado visitas en los domicilios de varios comerciantes que carecen de documentación, contra lo que dispone el Código de comercio y la ley del timbre.

Se cree que serán condenados á pagar una fuerte multa.

El teniente Rulz.

La suscripción iniciada para honrar la memoria del teniente de infantería D. Jacinto Rulz y Mendoza, héroe del Dos de Mayo, excede ya de 10.000 duros.

Ultimamente se han inscrito los generales Bargas, Macías, Barbachano, Carretero y Sanz Pastor; el obispo de Tarazona, los regimientos de infantería de Asia y Pavia, los jefes y oficiales de Sanidad de Granada y Málaga, los del administrativo de Valencia y Burgos, la comisión liquidadora de Aranjuez, el depósito de sementales de caballería y otros muchos centros y corporaciones del ejército.

Además, el respetable cuerpo de Inválidos se ha suscrito por 1.000 pesetas, y el Consejo Supremo en masa ha dejado el día de haber, por valor de cerca de 700 pesetas. Estos donativos han producido un excelente efecto entre los oficiales de nuestro ejército.

El Congreso de los Diputados ha resuelto suscribirse por 5.000 pesetas, y el Casino de Madrid por 1.000. A juzgar, pues, por estas ofertas y por las noticias que la junta recibe de provincias, la suscripción subirá en breve á una respetable suma.

Giordano Bruno.

Los prelados españoles han dirigido un Mensaje á Su Santidad protestando contra la erección de la estatua á Giordano Bruno.

Parece que entre los decretos que llevará el Sr. Becerra á la Granja para la firma de S. M., se encuentra uno que tiene por objeto llevar el Código civil á las provincias de Ultramar.

Las economías de Marina dicese se elevarán á 1.600.000 pesetas.

El Sr. Gamazo.

En las declaraciones de *El Eco de Castilla*—que han reproducido varios periódicos,—algunos han omitido este párrafo que debe conocerse:

«Nunca nos hemos conjurado; hemos luchado á la luz del día y hemos de continuar luchando, hasta ver traducidos en hechos nuestros ideales económicos.»

Los buenos deseos del gobierno nos reconcilian temporalmente con él; y en tanto esas promesas se convier-

tan en realidades, á su lado estaremos y por el combati-

El Banco de España.

Segun dice *El Dia*, adelantan las negociaciones para que el Banco de España adquiera en préstamo 50 millones de pesetas, con opción á otros 50 si así lo estima conveniente, y que la operación se hará con la casa Rothchild.

El colega añade: «Tales son las noticias que corren en los círculos bursátiles, si bien por algunos bolsistas se asegura que no es precisa tanta cantidad, y que quizá haya bastante, por ahora, con 30 millones.»

Añádese igualmente que el Banco cuenta con medicas para llevar á cabo el negocio en Berlin y Londres, en el caso de que en París no pueda efectuarse en condiciones ventajosas.»

Es curioso que el primer consejo de familia constituido por el juzgado municipal del distrito de la Audiencia de Valladolid, se refiere á un menor sobrino de D. Manuel Alonso Martínez, y del cual es tutor testamentario el respetable autor del Código civil que comenzó á regir en 1.º de Mayo último.

A los cosecheros de vinos.

De una carta que de Buenos-Aires dirigen á la *Crónica Mercantil* de Valladolid, tomamos las siguientes líneas que merecen fijar la atención de los cosecheros de vino, tanto de Castilla como de otras regiones de España:

«¿Cómo no habíamos de preferir en igualdad de precio, y aun cuando fuera más caro, ese vino puro, al que por lo general nos dan? Nos cuenta la docena de botellas de mesa, vino ordinario y llamado francés (pero que sepa el diablo su nacionalidad), cinco nacionales, ó sea tres duros oro de la moneda española, y por fuertes que sean los gastos de trasporte, parece que el negocio es seguro para el cosechero que se aventurase á traer sus vinos á este mercado. Veinta cosecheros de buena voluntad que formaran una sociedad, que pusieran un depósito en Buenos-Aires á cargo de persona honrada, podrían en poco tiempo acreditar el artículo y abrir un mercado de consideración, para dar salida al rico vino que se produce en esa férax campiña.»

LOTERIA NACIONAL.

SOBRO VERIFICADO HOY.

Premios mayores		PUEBLOS	
NÚMEROS	PESETAS		
13135	80000	Madrid y Rivadavia.	
5818	40000	Barcelona y Toro.	
11940	20000		
Premiados con 2.500 pesetas.			
9195	17252	20713	13003 15232 10648
6349	20652	3095	14071 5848 7939
20924	4942	14844	17417

Noticias agrícolas de Logroño y Huesca.

Dice una carta de aquella capital que, segun va acercándose la época de la vendimia, se habla más del estado de las viñas en esta provincia. Desgraciadamente las noticias no son muy satisfactorias, sobre todo para los que no rociaron las cepas con el sulfato cuando debieron hacerlo, porque hoy ven completamente perdidas la cosecha. En las viñas que fueron sulfatadas á tiempo hay bastante fruto y prometen una buena cosecha. También la de cereales se presenta buena en general.

En otra carta de Alcañiz, provincia de Huesca, leemos lo siguiente:

«Hace unos días terminé en este vasto término la siega de cereales con rendimientos buenos, aunque no tanto como se esperaba, pues las continuas humedades fueron causa de que algunos trigos que se habían echado pronto no granaran del todo bien. Ahora se está efectuando la trilla, operación que no se lleva á cabo con gran regularidad, pues ya ha habido por lo menos dos interrupciones en pocos días, debidas á las tronadas, que no han causado afortunadamente otros perjuicios. Por lo demás, hace viento algunos ratos y permite ir limpiando lo ya trillado, evitando la formación en las eras de grandes montones.»

Las cepas en todo el término están medio muertas con el *midew*, y los racimos secos, esperando todos no coger nada de vino. Y tan de improviso ha llegado esta enfermedad, aquí desconocida hasta el presente año, que entre esto y el estar todos ocupados en las faenas de la siega, nadie ha pensado en tratar las viñas con ninguna clase de remedios para ello. No duda que otro año habrá algunos más previosos, y en tiempo y ocasión oportunos harán algo para evitar que se desarrolle de nuevo el honguillo devastador que tantos perjuicios causa el presente á la viticultura en España, Francia é Italia, segun vemos en los periódicos agrícolas.»

Si el tiempo quedara seco de una vez, quizá las cepas recobraran su lucido ropaje, pues ya se observa brotan de nuevo algunos en estos últimos días, y ya que no se salvará la actual cosecha, lo cual creen algunos imposible, por lo menos se esperaría en la próxima.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Noticias de la Granja.

San Ildefonso 30.—Los ministros son esperados en este real sitio el jueves por la noche.

Celebrarán Consejo, presidido por la Reina el viernes, y regresarán el sábado á Madrid, después de haber despedido á la Real Familia, que saldrá en dicho día para San Sebastián, acompañada de los señores Sagasta y Rodríguez Arias.

La Reina asistió anoche al teatro.

La lista civil de Inglaterra.

Londres 30.—Cámara de los Comunes.—Sesion de la noche última.

Después de un ligero debate se pone á votación la proposición del señor Morley, segundose á todo aumento en la lista civil, y es desechada por 355 votos contra 134.

Los señores Gladstone y Parnell han votado con la mayoría.

Luego se procedió á la votación del proyecto presentado por el gobierno, y quedó definitivamente aprobado.—Fabra.

El cardenal Lavignier.

París 30.—Segun un despacho de Roma fechado esta mañana, el cardenal Lavignier continúa gravemente enfermo en Lucerna, á consecuencia de una angina en el pecho.

El telegrama añade que el Papa se ha afectado mucho con la enfermedad del cardenal y que le ha enviado su bendición.

Noticias post-viores dicen que el Cardenal había experimentado una ligera mejoría, y que los médicos no han perdido por completo la esperanza de salvar al ilustre enfermo.

Fraude en los consumos.

Marsella 30.—Hoy comenzará á verse la causa

contra los empleados de consumos inculcados en los grandes fraudes recientemente descubiertos.

Berlín 30.—Se confirma la noticia de que el gobierno chileno ha encargado a la casa Krupp la construcción de diez grandes cañones.

Las economías de Gobernación. San Ildefonso 30.—La Reina ha firmado hoy el decreto autorizando al ministro de la Gobernación para introducir las economías acordadas en dicho departamento.

Tren relámpago. Berlín 30.—Debido a la iniciativa del príncipe de Bismarck, han empezado ya los estudios para establecer el servicio de trenes relámpagos entre Berlín y Roma.

El jueves próximo regresará del chalet de Las Navas el Sr. Castelar, a quien la duquesa de Medinaceli ha dispensado la incomparable hospitalidad que ya es en todo el mundo culto reconocida y celebrada como uno de los mayores encantos que ofrece nuestra alta sociedad.

Al hablar anoche La Epoca del Consejo de ministros de mañana, presupone una porción de cuestiones, a resolver, de todo punto caprichosas; pues ni se ha de tratar de senadores vitalicios, ni de crisis grande ni chica, ni de otros asuntos de los que enumera el colega conservador.

Lo que sí creemos que se trate mañana en Consejo, entre otras cosas, es de la Memoria del gobernador de Madrid sobre los servicios del Ayuntamiento.

El director del periódico sevillano El Cronista, Sr. Leal, ha llegado a Madrid con el objeto de ventilar una cuestión personal con el director de nuestro colega El Resumen, a consecuencia de una viva polémica entablada entre uno y otro periódico.

Esta tarde a las tres ha sido zanjada honrosamente la cuestión pendiente entre los directores de El Resumen y El Cronista, de Sevilla.

Con motivo de la indiferencia con que la opinión no solo ha visto, sino seguido las noticias sobre la partida de Alcañá de Chisvert, dice El Globo:

Intilmente se esforzó la prensa conservadora en multiplicar las noticias y en reforzarlas con ardorosos comentarios; intilmente trabajaron los pesimistas para encontrar en las armas de la opinión un medio teórico de reconquistar el gobierno.

El subsecretario de la Presidencia, Sr. Villanueva, ha salido esta tarde para París, acompañando a su distinguida esposa.

Dentro de breves días regresará a San Sebastián, para unirse al Sr. Sagasta.

Los opositores a las plazas de médicos segundos de la armada que obtuvieron calificación de Bueno y que fueron propuestos por el tribunal al ministro para que se les diese ingreso en el cuerpo en calidad de supernumerarios, han solicitado hoy del ministro la concesión de aquella gracia, fundados en varios precedentes y razones dignas de ser apreciadas con benevolencia.

El director de El Cronista de Sevilla se encuentra un tanto molesto, por una ligera herida en el cuello.

La Guardia civil del pueblo de Nales (Castellón), ha conseguido capturar a dos presos de los escapados recientemente de la cárcel de aquella localidad.

En el pueblo de Carrasosa de Henares, de la provincia de Guadalupe, se ha cometido un crimen. Según noticias proporcionadas desde aquel pueblo, ayer apareció flotando en el río el cadáver del alcalde con doce heridas.

Esta mañana han sido remitidos a los alcaldes de barrio los nuevos padrones, que empezarán a regir desde pasado mañana.

Diez minutos ha durado la sesión celebrada hoy por esta corporación. Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, y el dictamen sobre el arbitrio municipal de los alcoholes.

BALANCE DEL DIA.

Telegramas de la Granja, dicen que se ha firmado ya por S. M. el decreto de economías, referente a Gobernación.

Este decreto, como asimismo el de Fomento, creemos se publiquen el jueves en la Gaceta.

Los ministros celebrarán mañana, por la noche, Consejo en la Presidencia; y el jueves por la tarde, saldrán para la Granja.

En el Consejo de mañana, creemos, se trate de los asuntos del Ayuntamiento de Madrid; de una pequeña combinación de gobernadores, de la provisión de las dos direcciones vacantes y de las economías en Guerra y Marina.

Sobre los asuntos del Ayuntamiento—que vuelven a ocupar con grande interés la opinión pública—creemos que el señor ministro de la Gobernación llevará formuladas las resoluciones que a juicio suyo proceda tomar por de pronto.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta tarde una nueva y larga conferencia con el Sr. Aguilera, a parte de la cual ha concurrido el jefe de negociado de política, Sr. Rivera.

Nosotros aconsejamos, una vez más, al gobierno, que proceda en este punto con frialdad de juicio; pero con energía y rapidez.

La Memoria del gobernador estudiando el modo de llevar los servicios municipales, forma un tomo en folio de 219 páginas.

Están confirmadas las noticias de ayer sobre la derrota de Boulanger en las elecciones provinciales.

Estas elecciones, ahora, solo se han verificado en 1.429 cantones: en la mitad de los cantones franceses.

Boulanger pretendía, según unas noticias, salir electo en 150 cantones; según otras, en 80; de cualquier modo, solo lo ha sido en 12; y esto no puede dudarse que acusa para él una derrota, superior, de hijo, a los cálculos más optimistas de los amigos del gobierno.

Los que han ganado bastantes puestos en las elecciones que acaban de tener lugar, han sido los conservadores; aunque los republicanos quedan aún con bastante mayoría en las diputaciones provinciales.

Los telegramas, a más de algunos de los datos precedentes dicen, que es posible, en vista del resultado de las elecciones del domingo que se adelanten las de diputadas a Cortes; pero no sabemos si esta noticia llegará a confirmarse.

Los valores públicos, que al principio de la Bolsa se cotizaban en alza, han descendido a última hora, por la presión de los parts de París, que acusan baja en nuestro exterior.

El cambio de giros es el que ha mejorado bastante, pues hoy se ha cotizado a 3 y 3,15 por 100; hay que advertir, sin embargo, que en las casas de banca todavía están cobrando a 4 y 40 y aun mayor cambio, por las letras sobre el extranjero.

Se ha votado anoche en la Cámara de los Comunes, el aumento de dotación a la Casa Real de Inglaterra; siendo de notar que han votado con el gobierno, Gladstone, Parnell, y otros reputados liberales.

Segun telegrama del gobernador de Castellón, los restos de la partida se han internado en la provincia de Tarragona.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Tortosa confirma el anterior telegrama, añadiendo que la Guardia civil va en su persecución.

Segun el telegrama de que dejamos hecho mérito, a las doce y quince de la tarde, con referencia a otro que a la autoridad gubernativa dirige el alcalde de Morella, la partida se ha internado en los puntos de Baceite en la provincia de Tarragona. En aquella ciudad y su término el orden público no se ha alterado en lo más mínimo.

Partes combinados de los comandantes de los puestos de Guardia civil de Morella y Tortosa, confirman la noticia de haber pasado la frontera de Castellón los sublevados, continuando su persecución en la provincia de Tarragona.

El alcalde de Bonicarló participa que en aquella localidad no ocurre novedad alguna, y esta tranquilidad reina igualmente en todos los pueblos de la provincia de Castellón.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 30 DE JULIO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries like 4 p. 100 int. a., Id. de mas., Id. de Cuba, etc.

Paris, a la vista, 8'15 por 100, beneficio al papel. Paris a 8 div., 0'00 por 100, beneficio al papel. Londres a la vista, libra esterlina, 25'98 pesetas.

En la hora oficial de Bolsa se ha visto bastante firmeza en la contratación, sosteniéndose la venta que han tenido los cambios en las últimas veinticuatro horas.

Es decir, se ha cotizado el 4 por 100 interior al contado en una partida de 74'70 a 74'67, último cambio. A fin de mes se firme entre 74'75 y 60, terminando a 74'65.

A fin de Setiembre próximo a 74'80. El 4 por 100 exterior de 76 25 a 75'90, que es como queda.

La Deuda amortizable al 4 por 100 no ha sido objeto de cotización esta tarde. Los billetes hipotecarios de Cuba a 105 70 y 105'83.

También se han cotizado las acciones de Obras públicas, a 96 por 100. Las cédulas al 5 por 100 del Banco hipotecario, a 105 por 100. Las acciones del Banco de España, a 401 y 400 por 100.

Lga de Tabacos, 109'50 y 109 por 100. Berlin. A las cinco.—El cambio del 4 por 100 interior pier de un cuartillo por ciento del tipo a que ha quedado al terminar la contratación oficial; esto es, se indica a este hora como corriente el cambio de 74'85 por 100 al contado, a la liquidación y a fin de Agosto.

Paris 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'07, 73'00, 73'06, 72'81, 72'94 y 72'98.—8 por 100 francés, 84'88. Londres 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73'15.

ESPECTACULOS.

Jardines del Buen Retiro. Mañana se podrá en escena, por primera vez en la presente temporada en estos favorecidos Jardines, la preciosa partitura de Donizetti Linda de Chamounix.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 27° sobre 0.

Desde el día 26 del actual, quedarán instaladas las oficinas del Banco General de Madrid, en su nuevo local, calle de Sevilla, núm. 2.

Santo de mañana.—San Ignacio de Loyola, confesor y fundador de la Compañía de Jesús. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde se celebrará una solemne fiesta a su Titular; por la mañana habrá misa mayor a las diez con sermon con predicará el señor Yegüe, y por la tarde, a las seis, continuará la novena en la que predicará el señor Batragueño, terminando con reserva.

En el oratorio del Oivar se celebrará fiesta a San Ignacio, predicando en la misa mayor el señor Menéndez de Nava.

En las Basílicas del Sagrado Corazon de Jesús se celebrará también una solemne fiesta a San Ignacio, y predicará en la misa mayor el señor Niutta.

En la Visitación principia el tríduo de San Alfonso de Ligorio; por la mañana habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon que dirá el señor Guano.

En las Comendadoras de Santiago continúa la novena el Santo Apóstol, y será orador el señor Gamiz.

Espectáculos para MAÑANA. Principio Alfonso.—A las 9.—Los emigrantes.—A las 10.—El cocodrilo.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—D. Jaime el Conquistador.

Maravillas.—A las 9.—Peca la Pantalonera.—A las 10.—Feluquero de señoras.—A las 11.—Las hijas del Zebedo.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

Teatro-Café de la Infantil.—A las 9.—El Retiro.—Bails.—A las 10.—Música clásica.—Balle.—A las 10 3/4.—Mi misma cara.—Bails.—A las 11 1/2.—Matrimonios al minuto.—Balle.

Circo de Price.—A las 9.—Gran función de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos y exhibición de los maravillosos cuadros de la Exposición de París. Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Beneficio de la troupe Montrose.—Las hermosas gimnastas miss Karma, las bailarinas sevillanas hermanas Moreno y otros notables artistas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Linda de Chamounix.

Gran montaña rusa.—Todos los días de 2 de la tarde en adelante.

Impronta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

AMOR Y AMORÍO NOVELA ORIGINAL DE D. ENRIQUE CORRALES Y SÁNCHEZ

dirlo, huiría contigo a donde no pudiera seguirnos el ruido de los hombres. Luego, cogiéndola entre sus brazos, la llevó a un diván y se sentó junto a ella. —Vengo de muy lejos ¿No lo sabes? He estado una eternidad sin verte. Para mí no existe el tiempo sino cuando estoy a tu lado: todo lo demás es muerte. Siento haber vivido tanto sin conocerte, porque en ese tiempo no ha latido mi corazón por tí.

ma vez. Sali de aquí hambriento de matar a un hombre, y amándote más que nunca. ¿No te acuerdas? La Duquesa bajó los ojos. —¿Qué has hecho durante mi ausencia? Sin duda creiste no volver a verme. Sin embargo, aquí estoy. Cree que del sepulcro me hubiera levantado para hablar contigo. —Cálmate—dijo Mercedes,—yo te amo. —¡Pobre Marqués de Alenza!—dijo Fajardo riendo convulsivamente.—¡Qué engañado vive! Por el rostro de la Duquesa pasó una llamarada de indignación. —Tú has estado en París—prosiguió implacablemente el joven,—y ese hombre contigo. ¡Cuánto os habréis reído del toso lugareño que dejábas tras de vosotros maltrecho y destrozado! No me interrumpas, porque no he de creerte: tienes los huesos corroidos por la falsía. —Debes estar delirando: en tu juicio, no hubieras venido a insultarme. —¡Malhaya la mujer a quien no se puede decir la verdad sin insultarla! —¿Por qué me amas, si soy tan despreciable? —¡Porque no mando aquí!—dijo Manuel golpeándose furiosamente el pecho.—Tengo en el corazón celos, odio, muerte y amor. No me dejaré arrancar tu presencia, que es la vida de mi alma. El imbecil del Marqués de Alenza cree que me ha exterminado; pero no sabe que donde le halle le trataré como a un perro rabioso. El me ha herido a lo Príncipe, y yo tomaré el desquite a mi manera plebeyá: creo que para matarle me ha de bastar un puñetazo. Mercedes hizo un signo de disgusto, en el que iba envuelto imponderable desprecio. —¡Qué aborrecibles son mis modales, y

qué ordinario mi modo de pensar! ¡Parece imposible que hayas sido mfa! —¿Es esta la existencia que me prometes? ¡Yo no puedo ni concebirla! —Tú te avienes mejor con los que obedecen tu menor signo de disgusto, y gozosos del pasado, se apartan débiles de tu lado; pero esos hombres no te han querido, y solo han querido como quieres tú. —Tú cariño, que se impone a la fuerza, es una aberración monstruosa. —El mío hace vibrar por siempre los sentimientos del alma, y no está sometido a vanos caprichos; el tuyo es sensación grosera y forma bastarda de impuro egoísmo, con que se disfraza el propio goce. Tú me has infiltrado algo de tu abrasador deseo, y siento en mí mismo la mezcla de los dos carinos; mas ha de dominar el mío para siempre, y he de someterte a mí, sin que puedas huirme jamás. —No sufriré—dijo Mercedes con ímpetu—tan odiosa tiranía. Terminen de una vez estas horribles escenas. No te amo, y quisiera arrancar del pasado el tiempo en que he podido amarte. Manuel se irguió ante ella, y ruda conmovición agitó todos sus miembros. Los dos se contemplaron frente a frente: en los ojos de Mercedes brillaba el orgullo de raza y la suprema altanería de los Galindez y los Valderrubios; en los de Fajardo ardía la indignación y se veía el firme tesón de los Fajardo. Era el choque del bronce con el bronce, ó el de dos electricidades contrarias, que tenían forzosamente que forjar el rayo. —¡Piensa lo que dices!—dijo el joven sacudiendo la cabeza, en cuya expresión comenzaba a advertirse que el delirio le invadía nuevamente.

—¡No te amo!—repitió fieramente la dama. —¡Amo al Marqués de Alenza! —¡Insensata!—dijo Manuel con el acento del que se lanza a un precipicio; y cubriéndose el rostro con las manos, añadió:—¡Pudieran matarte tus palabras! A pesar de su estado de exaltación, quizá Mercedes hubiera retrocedido si hubiera podido ver el rostro de Fajardo, que las manos de éste ocultaban. Se reflejaba en él de tal suerte el extravío, y era tan intensa la lividez, que bastara para anunciarle la inminencia de un gran peligro: la fatalidad hizo que la Duquesa no pudiera verlo, y siguió avanzando con la imposibilidad de un ciego que no descubre ante sus plantas la honda cortadura que amenaza hundir su cuerpo. —¡No te he amado nunca y he nacido para amar al Marqués de Alenza!—repitió por tercera vez la Duquesa: había en su obstinación deseo de terminar de una vez; terquedad de niña y orgullo de mujer. Cuando Fajardo apartó las manos de su rostro, la dama comprendió su imprudencia, y aterrada y loca de espanto, prorrumpió en un grito que resonó pavoroso y terrible en el silencio de la noche. Como si el agudo alarido no hiciera más que marcar la señal de su acometida, Manuel delirante, calenturiento, fuera de sí, se lanzó hacia ella y la estrechó entre sus hercúleos brazos. —¡Mia para siempre!—repitió con la vaguedad de un loco. Mercedes profirió aun dos ó tres gritos pidiendo socorro; pero pronto la voz se extinguió en su garganta. —¡Mia hasta la muerte!—gritaba Fajardo, oprimiendo con fuerza creciente el hermoso cuerpo de la dama, con pasión de amante y rabia de homicida.

EXPOSICION DE PARIS 25^o. DE ECONOMIA!

ESTANCIA ECONOMICA A PRECIO FIJO POR EL TIEMPO QUE SE QUIERA DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «VOYAGES ECONOMIQUES» ponen á los viajeros al ABRIGO DE TODA EXPLOTACION, permitiéndoles FIJAR SU PRESUPUESTO, en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, CUANTAS PESETAS AL DIA LES HA DE COSTAR POR PERSONA EL ALOJAMIENTO Y COMIDA, incluso en los MEJORES HOTELES y CON ENTERA INDEPENDENCIA, sin obligacion á viaje NI ESTANCIA EN COMPANIA.

Pídase la circular explicativa: EN PARIS, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taitbout; EN MADRID: á la Sociedad General de Anuncios, Cármen, 18.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.--SANTANDER

TALLERES DE JOYERIA

ALMACEN DE TODA CLASE DE ALHAJAS POR MAYOR Y MENOR

2, PRADO, 2

Continúa la venta de toda clase de joyas y piedras sueltas con un descuento excepcional sobre los precios de fábrica, únicos y exclusivos de esta casa.

La considerable cantidad de pedrería adquirida en los centros productores en brillantes, perlas, rubíes, esmeraldas y zafiros, nos obliga á hacer este descuento con objeto de dar cabida en los escaparates á la infinidad de artículos en construcción.

Continuamos tambien con nuestro sistema de reformar y construir por encargo á mitad de precio que las tiendas.

—CASA FUNDADA EN 1868.—TELÉFONO 180—

BURDEOS (FRANCIA)

GRAN RESTAURANT DEL LOUVRE

21, Cours de l'Intendance, 21

Premiado en la Exposicion culinaria de Burdeos

Almuerzos 2.50 fr. Comidas 3 fr.
2 Hora d'œuvre, 2 platos. Sopa, 8 platos, pastres, etc.
2 pastres, Medec comprendido. Medec comprendido.

El establecimiento está alumbrado con luz eléctrica.

COMPANIA COONAL

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON CUATRO MEDALLAS DE ORO
CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS, TAPIOCA, BOMBONES
DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20
SUCURSAL: MONTE, 8, MADRID.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA
Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.
Direccion en Madrid, Precaladas, 35, 1^o y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

LOS PRODUCTOS

DE LAS GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES Y DULCES

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Burdeos, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con DIPLOMA DE HONOR la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Monte, 8, [OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID]

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

EL DOLOR DE ESTÓMAGO

acedias, vómitos, malas digestiones, ardores de boca y garganta, gastralgias crónicas, estreñimiento patinaz, dolor de cabeza y mal sabor de boca, se curan y alivian prontamente con la Magnesia perfeccionada Castillo franco 1 y 2 ptas. Farmacias Magdalens, 10 y P. del Sol, 5, Madrid. Va Correo.

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Medalla de oro en la Exposicion de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, legas, enfermedades secretas y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléjicos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre.—Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los que creen pueden consultar con su doctor. De venta en casa Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Uzurram, y en todas las farmacias y droguerías.

40 años de éxito!!

MAGNESIA FORMIGUERA

digestiva, antibiliosa, atemperante

ACIDEZES, MAREOS, DESMAYOS

DIGESTIONES DIFICILES—FALTA DE APETITO

El mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Nuestra MAGNESIA por sus inmejorables propiedades, se ha conquistado el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España.

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)
Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, repudiando de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo

HARINA LACTEADA H. NESTLE, INVENTOR Y FABRICANTE

Vevey

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
52 Premios de los cuales
42 Diplomas de Honor
y
14 Medallas de Oro



(Suiza)

20 AÑOS DE ÉXITO
NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion facil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTOMAGO DELICADO.—Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos ó colonias. Para pedidos, pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España, y para pedidos en Madrid á D. Manuel María Fernandez, cuesta de Santo Domingo, 1^o úm. 3, tercero.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLE.—VEVREY (SUIZA).

EL CORREO DIARIO POLITICO DE MADRID EN FRANCIA

Se vende á 10 céntimos en los puntos siguientes:

- Bordeaux.—Librería Nueva de Mr. Lacoste.
- Biarritz.—Venta de periódicos extranjeros de Mr. Balsgué.
- Idem.—Librería de Mr. Benguet.
- San Juan de Luz.—Biblioteca de la Gare de Mme. Harlstorg.
- Bayona.—Comercio de Mr. Aubin.
- Arcachon.—Mr. Dakmare. Librería, 260, Boulevard de la Plage.
- Paris.—Kiosko núm. 131, Boulevard des Capucines.
- Idem.—Kiosko núm. 50, Boulevard Montmartre.
- Idem.—Kiosko núm. 246, Boulevard des Capucines.
- Idem.—Kiosko núm. 46, Boulevard Montmartre.
- Idem.—Kiosko núm. 213, Boulevard des Capucines.
- Idem.—En el Pabellon Español de la Exposicion Universal.

ya sea sin bueso á elegir á 90, y id. no elegida, 3 rs., pieza y chuletes cordero, 3 rs., falda, 2. Espiritu Santo, 18.

¡SALUD PARA TODOS!
La SANGRE es la VIDA
EL ROB LECHAUX
Es el más eficaz y seguro de los remedios para curar las afecciones de la sangre, destruyendo la acidez y la fermentación de los líquidos orgánicos, y curando las enfermedades, rápida y cura rápidamente los Euforicos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Plutulas, las Caries, el Gozno, la Sifilis y las reacciones del morbo, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á las manos resacas de la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre, á impide congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Es juez sobre todos los fracasos la firma del inventor.
Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.
Vente al por mayor: En casa de Mr. LEBLANC, 104, r. S^{te} CATHERINE, Eordeaux; Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Moya; Borell y Borell; Garcia Uzurram; Barcelona: Vicente Ferrer y O.; Alomar y Uriz; Salsorada Ferrer y O.; Desplantes; S. Aina; Fortuny Hermon; Bilbao: Pineda; Vieda de Somonte; Arriaga, D. gines; Cadix: Garayita; Canal; Juan Matos; Ayala de Mendaza; Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y O.; Málaga: Ulrea; Agullar; Canarias: San-Sebastian: Vicente Tornero; Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; U. Udon; Valencia: Andria y Fabia; Espiñosa; Valladolid: Castro; Ocho y Gacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.
LEER EL PROSPECTO

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Domicilio social: 15, Plaza Vendome, Paris
Habiendo fijado la Junta general de accionistas del 18 de Abril el dividendo del ejercicio de 1888 en 25 francos por accion liberada de 250 francos, y 18.75 por parte de fundador, el Consejo de Administracion tiene el honor de proveer á los señores accionistas que habiéndose repartido á las acciones el 1.º de Enero último un anticipo de francos 10.75, el saldo del dividendo correspondiente al ejercicio de 1888 será el efectivo á contar desde el 1.º de Julio próximo, con deduccion del impuesto.
Las acciones que llevan los números 1 á 2.400 percibirán líquidos... Francos. 18.75 mediante la entrega del coupon núm. 4.
Las partes de fundador percibirán líquido. Francos. 17.89 mediante la entrega de coupon núm. 2.
El pago de los coupons se efectuará:
En Paris, en la Societé de Crédit Mobilier, 15, Place Vendome, y
En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El Consejo de Administracion.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (G. BAILLY-BAILLIERE)
Quinta edicion, corregida y considerablemente aumentada.
CONTENE: Monarquía Española.—Real Cesa.—Consejo de Ministros.—Cuerpo Colegial de Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerio: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.
Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
Precio: 5 pesetas
Se hallará de venta en la librería editoria l de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

BORDADORA

Una señorita que conoce perfectamente todos los bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral. izquierda, izquierda.

Tinta Japonesa
COMUNICATIVA
Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas un mes despues de haberse usado.
TINTA moderna
Negra al escribir permanentemente siempre líquida.
MEDALLA DE PLATA á la Exposicion 1878.
DEPOSITOS en todas las almacenes de Pañuelo del mundo entero
H. ANTOINE & FILS PARIS

Sin Copoiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas
CUBERINA LECHAUX
Con esta precioso medicamento se consigue, en algunos dias, en secreto, el régimen al tisiana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas é hereditarias.
Lechaux, P. O. 8^o, Caberinet 61 Burdeos.
Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Moya; Borell y Borell; Garcia Uzurram; Barcelona: Vicente Ferrer y O.; Alomar y Uriz; Salsorada Ferrer y O.; Desplantes; S. Aina; Fortuny Hermon; Bilbao: Pineda; Vieda de Somonte; Arriaga, D. gines; Cadix: Garayita; Canal; Juan Matos; Ayala de Mendaza; Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y O.; Málaga: Ulrea; Agullar; Canarias: San-Sebastian: Vicente Tornero; Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; U. Udon; Valencia: Andria y Fabia; Espiñosa; Valladolid: Castro; Ocho y Gacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.
Se hace toda clase de trabajos gráficos.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

LA BODA DE GERARDO
POR ANDRÉ THEURIET
VERSION ESPAÑOLA DE ANTOLIN SAN PEDRO
Esta obra, que forma el volumen 127 de la erocgida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicandose la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa Maria, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2.50 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.
Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, dirijase á la redaccion central: Gran Via, 242, Barcelona.

GUIA DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Cenillo Briones, abogado.
Esta interesante obra contiene: Organizacion de dichas oficinas; su enumeracion y clasificacion, con los pueblos y habitantes de que constan y fincas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les conciernen; planilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros Industriales con los modelos correspondientes. Precio, 8 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administracion de este periódico.